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Љу бав – не при зна ти тво рац 
кул ту ра и тра ди ци ја
ива на Ба шић, 
Љу бав не ни ти. Кон цеп ти љу ба ви у европ ској и срп ској кул ту ри.
ет но граф ски ин сти тут сану, По себ на из да ња, књ. 98, 
Бе о град 2021, 329 стр.

Мо но гра фи ја Љу бав не ни ти. Кон цеп ти љу ба ви у европ ској и срп ској 
кул ту ри ау тор ке Ива не Ба шић ин тер ди сци пли нар на је сту ди ја о 
кон цеп ту а ли за ци ја ма љу бави. По ла зе ћи од уви да да је емо ци ја љу-
ба ви тач ка пре се ка, али и изво ри ште број них ак ту ел них те ма са вре-
ме но сти, те ва жан, иа ко не при зна ти, кул ту ро ло ши, ан тро по ло шки, 
со ци о ло шки и фи ло зоф ски по јам, Ива на Ба шић по ста вља љу бав, у 
раз но ли ким ње ним ви до ви ма, као цен трал ну те му ис тра жи ва ња и 
пру жа зна ча јан до при нос ан тро по ло ги ји емо ци ја, те еро то ло ги ји као 
по себ ној ху ма ни стич кој ди сци пли ни, ко ја са жи ма ис ку ства оста лих 
дру штве них, ху ма ни стич ких, али и при род них на у ка, ра зви ја ју ћи 
соп стве не ме то де на учног ис тра жи ва ња. 

Иа ко је пре вас ход ни фо кус ове мо но гра фи је усме рен на кон цеп те 
љу ба ви у европ ској и срп ској кул ту ри, ау тор ка у по гла вљу  „Емо ци је – 
да ли по сто је два је зи ка?“ пру жа нај пре пре глед од но са на у ке пре ма 
емо ци ја ма у фи ло зо фи ји, пси хо ло ги ји, исто ри о гра фи ји, ан тро по ло-
ги ји, али и у ког ни тив но лин гви стич ким ис тра жи ва њи ма, ис пи ту ју-
ћи по том ког ни тив не ме та фо ре емо ци ја у европ ском кон тек сту, да би 
ис тра жи ва ње до пу ни ла ори ги нал ним до при но сом је зич кој кон цеп-
ту а ли за ци ји емо ци ја у срп ском је зи ку, уз ана ли зу лек сич ке ико нич-
но сти кључ них лек се ма за из ра жа ва ње емо ци ја: осе ћа ња и чув ство, 
као и лек се ма ко је су у ети мо ло шкој и се ман тич кој ве зи са њи ма. 

 У дру гом де лу мо но гра фи је под на зи вом „Сло ва љу ба ви: љу бав 
из ме ђу ин стинк та и кул ту ре“, нај пре се та ко ђе да је пре глед кон цеп-
ту а ли за ци је емо ци је љу ба ви и пре глед кључ них еро то ло шких ма-
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три ца европ ске кул ту ре, по чев од ра них ан тич ких, ко је су ути ца ле 
на обли ко ва ње доц ни јих кон це па та љу ба ви у европ ској фи ло зо фи ји, 
те о ло ги ји, умет но сти, али и у пси хо ло ги ји, да би се по том пре шло на 
ана ли зу обли ко ва ња кључ них кон це па та љу ба ви у срп ској кул ту ри. 

На гла ша ва ју ћи да се, иа ко је љу бав тво рац и кул ту ра и тра ди ци-
ја, јер људ ска дру штва ства ра ју, не гу ју и чу ва ју оно што су иза бра ла 
да во ле, из у ча ва ња љу ба ви још увек на ла зе се на мар ги на ма ан тро-
по ло ги је, аутор ка с пра вом ис ти че да би љу бав мо гла по ста ти ва жна 
ан тро по ло шка те ма, јер ве ро ват но не по сто ји фе не о мен на ко ме се 
ду бље ис по ља ва људ ска при ро да и про дук ти људ ске кул ту ре, ма да 
по сто је ма ло број ни на сло ви, по себ но на на шим про сто ри ма, ко ји се 
њоме ба ве.  

У по гла вљу  „За сни ва ња еро то ло ги је“,  дат је пре глед нај зна чај-
ни јих де ла из ове обла сти, ис ти чу ћи да еро то ло ги ја ни ка да ни је по-
ста ла зва нич на ху ма ни стич ка ди сци пли на, иа ко сво је ко ре не има 
још у ан тич кој ми сли – од Пла то но ве Го збе – а част пи о нир ског за-
сни ва ња еро то ло ги је као за себ не ди сци пли не у срп ској ху ма ни сти-
ци при па да Ани ци Са вић-Ре бац, чи ји је на уч ни до при нос углав ном 
за по ста вљен. Ива на Ба шић та ко ђе с пра вом при ме ћу је да је 21. ве ку 
при мет на по пу лар ност ме ди цин ских, био ло ги стич ких ис тра жи ва ња 
љу ба ви, ко ја сву ње ну сло же ност и раз но ли кост аспе ка та сво де на 
низ хе миј ских ре ак ци ја у на шем те лу или на про у ча ва ње сек су ал но-
сти. Ме ђу тим, сма тра она, љу бав је ви ше од те ле сно сти, а кон цеп ти 
љу ба ви пред ста вља ју пре вас ход но је дан сло жен се ми о тич ки си стем, 
ко ји за слу жу је по дроб ну ана ли зу. Упр кос на прет ку ег закт них на у ка, 
о ње му је ипак нај по зва ни ја да го во ри ху ма ни сти ка, по себ но ан тро-
по ло ги ја, бу ду ћи да на ша ин тим ност пре суд но обли ку је дру штва и 
кул ту ре, ис то вре ме но би ва ју ћи под њи хо вим ути ца јем. Сма тра ју ћи 
да су пси хи ја три ја и пси хо ло ги ја не моћ не да од го во ре на сва пи та ња 
ко ја фе но мен љу ба ви по ста вља, ау тор ка мо но гра фи је Љу бав не ни ти. 
Кон цеп ти љу ба ви у европ ској и срп ској кул ту ри, пле ди ра за ин тер и-
сци пли нар ни при ступ овој те ми, ко ји ће са жи ма ти ис ку ства раз но-
ли ких на уч них про у ча ва ња, али и уви да ко је је до не ла умет ност, те 
ства ра ти но ве, са мо свој не ме то де. При ступ ко ји је ода бра ла Ива на 
Ба шић у овој мо но гра фи ји је сте из у ча ва ње ког ни тив них ме та фо ра 
љу ба ви, ко је се ја вља ју не са мо у умет нич ком, по ет ском тек сту, већ 
и у на уч ном дис кур су, али и у сва код невном го во ру, да ју ћи при том 
исто риј ски пре глед њи хо вог ра зво ја – од ми та, до са вре ме ног до ба. 

 У по гла вљу „Љу бав на тка ња и укр шта ји срп ске кул ту ре“ Ива на 
Ба шић се ба ви ме та фо ра ма љу ба ви, али и ме та фо ра ма мр жње, као 
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емо ци је су прот ста вље не љу ба ви, до ла зе ћи до за кључ ка да се ме та-
фо ри ка љу ба ви кре ће из ме ђу ме та фо ра ду ха, ду ше и те ла, јер љу бав 
об је ди њу је и чул ну и емо тив ну и инте лек ту ал ну стра ну на ших би-
ћа, али се че сто пре пли ће са ме та фо ра ма све тло сти и са зна ња. Упр-
кос че стим за бра на ма и по ти ски ва њи ма љу бав не же ље и љу бав не 
стра сти, „љу бав не ни ти“ про те жу се кроз исто ри ју европ ске ци ви ли-
за ци је, бит но је одре ђу ју ћи, бу ду ћи да је ерос си ла ко ја се на ла зи у 
осно ви дру штве но сти. Сла жу ћи се са уви ди ма са вре ме ног еро то ло га 
Ми ха и ла Еп штај на да би се свет мо гао по сма тра ти као „еро то сфе ра“, 
као ко лек тив ни ли би до (или же ља об је ди ње ног чо ве чан ства) ко ји је 
су бје кат исто ри је и свих транс фор ма ци ја ци ви ли за ци је, Ива на Ба-
шић по ку ша ва да на зна чи глав не то ко ве кре та ња и су зби ја ња еро са у 
европ ској и срп ској кул ту ри, бу ду ћи да ове две ба зич не си ле упра вља-
ју исто ри јом и да се њи хо ва де ло ва ња мо гу пре по зна ти и на ра зи ни 
иде о ло ги ја и на ра зи ни ве ли ких умет нич ких и дру штве них пра ва ца. 

По се бан до при нос ра зво ју ан тро по ло ги је емо ци ја пред ста вља ју 
по гла вља Ан тро по ло ги ја емо ци ја и Љу бав из ме ђу ин стинк та, кул ту-
ре и за јед ни це, ко ја се ба ве од но сом ан тро по ло ги је пре ма емо ци ја ма 
ге не рал но, те пре ма емо ци ји љу ба ви. Сла жу ћи се са за кључ ком Чар-
ла Линд хол ма да се, ако је ан тро по ло ги ја емо ци ја у по во ју, за ан тро-
по ло ги ју љу ба ви мо же ре ћи да се тек за че ла, ау тор ка по себ но ис ти-
че чи ње ни цу да, ма да је са вре ме на кул ту ра пу на љу бав них пе са ма, 
ро ма на, при ча, фил мо ва, му зи ке, као и не пре глед ног ни за на слова о 
љу ба ви из до ме на селф-хелп пси хо ло ги је, фе но мен љу ба ви остао го-
то во пот пу но из ван ин те ре со ва ња ан тро по ло ги је. За зор ан тро по ло га 
од ис пи ти ва ња од но са кул ту ре и ро ман тич не љу ба ви мо же се, ка же 
ау тор ка, ви де ти, као што то Линд холм твр ди, у по ти сну том стра ху 
ан трополо га да не ће мо би ти пре по зна ти као објек тив ни на уч ни ци 
ако се по ду хва ти мо ис тра жи ва ња ове „ме ке“, „жен ске“ те ме, па су се 
ан тро по ло зи ра ди је окре ну ли ис тра жи ва њу стра ха, де пре си је, бе са 
и слич них не га тив них емо ци ја, те ис тра жи ва њу сек су ал ног по на ша-
ња. То мо же би ти је дан од ра зло га из бе гава ња те ме парт нер ске љу-
ба ви, ме ђу тим, ау тор ка ове мо но гра фи је на гла ша ва и дру ге ра зло-
ге – је дан од њих је сва ка ко до ми нант на иде ја да је љу бав пре ви ше 
ин тим но осе ћа ње да би мо гло би ти ана ли зи ра но на на уч ни на чин, 
али и због то га што се лич но ис ку ство опи ре ин сти ту ци о на ли за ци ји 
и што, до брим де лом, пред ста вља ин тим ни и ин ту и тив ни, а не ра-
ци о на лан и дру штве ни фе но мен. Ме ђу тим, кон цеп ту а ли за ци је љу-
ба ви, сме на љу бав них па ра диг ми у ра зли чи тим кул ту ра ма и епо ха-
ма, ана ли за го во ра (о) љу ба ви у ра зли чи тим сфе ра ма – од на уч ног, 
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умет нич ког до сва код нев ног, и на ра зли чи тим ни во и ма – од до ми-
нант них дис кур са, пре ко ког ни тив них ме та фо ра, па све до ико нич-
но сти лек се ма за име но ва ње емо ци ја, ите ка ко су до ступ не објек тив-
ном на уч ном из у ча ва њу. 

Ан тро по ло шко ис тра жи ва ње љу ба ви, сма тра ау тор ка, тре ба ло би 
да бу де фо ку си ра но на кон тек стуал но про у ча ва ње, из бе га ва ју ћи по-
пу ла ран со ци о би о ло шки при ступ ко ји љу бав за ми шља као ево лу тив-
ни ме ха ни зам за сти му ли са ње раз мно жа ва ња људ ске вр сте. 

Књи га Љу бав не ни ти. Кон цеп ти љу ба ви у европ ској и срп ској кул-
ту ри Ива не Ба шић про у ча ва љу бав у одре ђе ним исто риј ским, со ци-
јал ним, кул тур ним и пси хо ло шким усло ви ма, уо ча ва ју ћи кул тур но 
усло вље не ра зли ке у кон цеп ту а ли за ци ји ове емо ци је, али и не ке уни-
вер зал не од ли ке, ко је су за јед нич ке ра зли чи тим дру штви ма и епо ха-
ма. Ау тор ка ко ри сти ме то де ана ли зе дис кур са, ког ни тив но лин гви-
стич ке ме то де про у ча ва ња до ми нант них кон це па та и ког ни тив них 
ме та фо ра, те ме то де ан тро по ло шке лин гви сти ке и ет но лин гви сти-
ке за ана ли зу је зич ке сли ке све та, да ју ћи зна ча јан до при нос ра зво-
ју атн ро по ло шких и ан тро по ло шко-лин гви стич ких ис тра жи ва ња у 
јед ној ва жној, иа ко до не дав но за по ста вље ној, а са да, у ме ђу на род-
ном кон тек сту, све ак ту ел ни јој ан тро по ло шкој ди сци пли ни – ан тро-
по ло ги ји емо ци ја. Пи са на не го ва ним је зи ком, а на увек ак ту ел ну и 
ин три гантну те му – те му љу ба ви – ова мо но гра фи ја нас под се ћа на 
ва жност емо ци ја у лич ном и дру штве ном жи во ту, као и на мо гућ-
ност њи хо вог са гле да ва ња на дру га чи ји на чин – ми мо по мод них со-
ци о би о ло шких ис тра жи ва ња и по пу лар не ли те ра ту ре са мо по мо ћи. 

Дра га на Ра до ји чић


